

藏文名称：西藏自治区党委机关报

西藏以高质效司法审判支撑服务优化营商环境

“四件大事”在西藏

决胜“十四五”·西藏答卷

本报拉萨12月6日讯（记者 王香香 见习记者 土旦仁青 李欣梦）5日，记者从“以高质效司法审判支撑服务优化营商环境成效”新闻发布会上获悉，今年以来，全区法院始终把优化法治化营商环境摆在突出位置，共受理各类民商事案件62816件，审结51909件，同比上升34.11%和38.39%，结案标的额34.45亿元；其中受理涉企案件29411件，审结23297件，案件审理周期63天。

据发布会介绍，为全面提升审判质效，降低

企业解纷成本，全区各级法院普遍开辟涉企案件“绿色通道”，对涉企案件实行快立、快审、快执；全面推行网上立案、电子送达等在线诉讼服务，今年已完成网上立案14797件，发起电子送达575137条，完成送达331061条，极大节约了企业诉讼成本。通过制定《关于全面推进“分调裁审”机制改革的实施办法（试行）》，让审判流程得到显著优化。拉萨、日喀则、昌都等地法院通过制定分流标准指引、组建速裁团队，将大量简易案件审理周期严格控制在46天之内。

为了全力兑现经营主体胜诉权益，全区法院加大案件执行力度，与公安、住建、人社、市监等37家部门建立联动机制；组织开展“交叉执行”“终本回援促执”专项行动，今年以来，全区法院新收交叉

执行案件933件，执行到位金额3317.14万元；筛查恢复案件4357件，执行到位金额3.72亿元，清理了一批长期积压案件；建立失信被执行人信用承诺与修复机制，今年屏蔽失信名单4561人次，解除限制高消费3667人次，屏蔽法人或其他组织810次，帮助810家中小微企业修复信用、重返市场。

同时，全区法院健全破产审判机制，建立《破产审判工作操作规程》《关于执行案件移送破产审查的操作指引》等4项运行机制，统一办案标准。在府院联动方面，牵头制订《关于建立企业破产处置府院联动机制助力优化营商环境的意见》，明确20个区直单位职能，并与税务局、市场监管局等部门就涉税处理、企业注销等专项问题形成协同意见，共同破解破产衍生难题。

2025年12月7日 星期日

乙巳年十月十八

今日四版

第24176期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

牢固树立“两山”理念 打造生态文明高地系列报道——

茶香弥漫，百姓笑了！

本报记者 杨子彦



图为陈塘镇干部群众开挖种植沟，准备种植茶树（资料图片）。

图片由陈塘镇提供

漫的山野间，这些青翠的嫩芽，正成为村民们增收的“金叶子”，更是“两山”理念在这里生根发芽的生动见证。

陈塘镇是夏尔巴人聚集地，被誉为“夏尔巴文化故里”，绝大部分地方属于亚热带湿润季风气候带，自然条件优越。但曾因地理位置偏远，基础设施薄弱等因素，陷入“守着绿水青山，难寻金山银山”的发展困境。

“如何既走好生态路，又走好发展

路”，成为陈塘镇的干部群众一直思考和探索的问题。

转机发生在2022年，生态环境部南京环境科学研究所（以下简称南京所）与陈塘镇结成帮扶对子。干部、专家、群众一起在田间地头调研、谈想法，一条发展思路逐渐清晰——基于当地实际，在莎列村高山上规模种植茶树，发展高原特色茶产业。

同年11月初，茶苗在这片高天厚土上落地生根。

泥土芬芳，山茶飘香。

随着时间推移，这片高山茶园于2023年采摘首批秋茶，2024年开采首批春茶，实现了日喀则市茶叶规模化种植零的突破。

茶叶加工厂也热闹起来。制茶人员在老师指导下，对茶青进行萎凋、揉捻、烘干、发酵。机器轰鸣中，浓郁的茶香扑鼻而来。

首批春茶制赛后，品鉴结果令人欣喜：外形紧实，汤色深黄，栗香中带着花香，滋味鲜爽回甘。

一片叶子成就一个产业，一捧香茗富了一方百姓。

“南京所的专家们在田间地头面对面讲知识，手把手将挖沟、施肥、盖土、覆膜、移栽等全流程技术毫无保留地传授给我们。”茶园管护员阿旺群培说，“如今，不少村民懂技术、会管理，

有了一技之长。”

莎列村群众算了一笔账：过去，这片土地主要种植鸡爪谷和土豆，每亩年产鸡爪谷仅200斤、土豆600斤。现在，十亩茶园里，中茶302、福鼎大白茶等优质茶种茁壮成长，可带动94户、459人增收，今年预计户均增收3000元以上。

“咱们的茶能这么香，全靠这绿水青山。这茶让我们明白，保护好生态，就是保护好我们的饭碗。”大家纷纷表示，“我们更要像爱护眼睛一样爱护家乡的山水，让陈塘的茶香飘得更远！”

陈塘镇镇长桑旦赤列介绍，在南京所的帮助下，“合作社+基地+农户”的经营模式不断提升产业效益，规模化、规范化、标准化的建设理念让茶产业发展行稳致远。“从传统种植到生态茶业，从零散经营到标准化生产，这不仅是产业的转型，更是发展理念的深刻变革。陈塘镇的实践证明，生态保护与经济发展从来不是对立的选择题，只要找准路径，绿水青山就能源源不断地转化为金山银山。”

茶山青翠，未来可期。陈塘人将继续用自己的勤劳和智慧，依托良好的生态环境，奋力做好高山生态茶园建设，做大做强高山茶产业，做强高山茶品牌，在高原之上书写“生态美、产业兴、百姓富”的时代故事。

人民日报记者袁泉徐驭尧

青藏高原 我们共同守护

——青藏联动报道

走进莎列村的茶园，放眼望去，一排排茶树在山间勾勒出绿色的曲线。

这片茶园位于日喀则市定结县陈塘镇，是我国高海拔茶园之一，茶香弥

中央媒体看西藏

西藏日喀则市白朗县，一家企业的糌粑厂房里，生产线高速运转，一旁的仓库里堆满了青稞原料。今年以来，这家企业产能提升明显，原料收购量持续增加，有效带动周边农牧民增收。

企业发展壮大，得从一笔银行贷款说起。今年初，西藏银行日喀则分行的工作人员主动找上门，为企业量身定制融资方案。“有了周转资金，扩大生产的底气更足了！”企业负责人罗布旦增说。截至今年9月，西藏超过2.6万户经营主体被纳入信贷融资支持“推荐清单”，其中超80%的经营主体获得银行新增贷款，贷款金额突破300亿元，现代金融服务业为小微企业发展注入强劲动力。

今年8月，习近平总书记在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时指出：“西藏发展有自身特点，要从实际出发推动高质量发展”“积极发展现代服务业”。党的二十届四中全会提出：“促进服务业优质高效发展，构建现代化基础设施体系。”

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，西藏立足自身特点，结合产业实际，积极发展现代服务业。

政策支持，发展基础更坚实——

拉萨市林周县，格桑塘现代农牧产业示范园里，冷链物流卡车满载待发。“过去，公司只有一辆小型冷链运输车，运力不足限制了农产品外销。”林周县净土产业投资开发有限公司负责人黄义奎说。拉萨市商务部门投资500万元购置冷链卡车，助力打通农产品进城的运输环节。近年来，国家相关部门和西藏自治区累计投入超20亿元推动现代物流业发展。

山南市加快推进农村寄递物流体系建设综合改革，探索“邮快合作+客货邮融合+低空物流”模式，目前已实现577个行政村、467所学校、26家驻村企物流寄递网络全覆盖。

补齐短板，覆盖范围更广泛——

山路蜿蜒，驱车行驶在349国道上，哪怕位于山沟深处，手机信号依旧良好。

“前不久，无需铺设线缆的新型信号塔投入使用，既保护了生态，又扩大了网络信号覆盖面。”中国移动西藏公司拉萨分公司副总经理赵娟介绍。

（下转第二版）

西藏积极发展现代服务业

立足自身特点 结合产业实际

1—11月西藏民航客货运输稳步增长 完成旅客吞吐量749.4万人次

本报拉萨12月6日讯（记者 耿锐仙）记者从民航西藏区局获悉，今年1—11月，西藏各机场共保障航班起降6.6万架次，完成旅客吞吐量749.4万人次、货邮吞吐量5.1万吨，同比分别增长6.3%、5.3%、8.1%。西藏民航运输生产态势总体平稳，旅客运输量持续稳步提升。

在服务品质提升方面，民航西藏区局持续推行真情服务举措，为旅客创造更便捷、温馨的出行体验。自2025年12月1日零时起，国内出港航班截载时间由原计划起飞前40分钟

调整为35分钟，为旅客出行预留更充裕的灵活时间；国际航班办理乘机手续的时间由原来的起飞前三小时缩短至两小时。同时，通过与拉萨出入境边防检查站开展专项协调，进一步优化通关流程。

此外，“双十一”期间，西藏民航货邮吞吐量实现11.3%的两位数增长。

11月24日，日喀则定日机场开通日喀则定日—成都天府航线，并将该航线加密至每周两班，为前往珠峰景区的旅客提供了更高效、便捷的空中通道，有力促进了当地旅游与服务业发展。

从不毛之地到葱茏青山的跨越 ——专访南北山绿化工程见证者索朗旺堆

本报记者 李梅英

“绿水青山就是金山银山。”绿色发展，贵在坚持，成在久久为功。如今的南北山，正是一代代林业工作者接续奋斗的生动写照。

索朗旺堆，自治区林草局原副局长，在林业战线耕耘了三十余年。本可安享退休生活的他，出于一份沉甸甸的责任感，在退休后第一个月就重返岗位，受聘为南北山绿化指挥部办公室专家组组长、造林技术顾问，继续为这片青山倾注心血。目前，记者对他进行了专访，听他讲述南北山由灰变绿的动人故事。

记者：您亲历了拉萨南北山从荒芜到葱郁的全过程。能否为我们梳理一下关键的时间节点？

索朗旺堆：这段历程大致可分为三个阶段。首先是2010年至2018年的试验探索阶段。2008年，我们在拉

萨大桥对面山体尝试种植了数千株油松、白皮松和云杉，形成了“创园第一林”。那时候，土全靠人力背上山，但造林成活率仍达到了80%以上。如今，这些树已自然繁育出约60公分高的“树二代”，证明它们真正在此扎根了。2012年，区林科院又在宝瓶山开展了乡土树种试种。

第二阶段是2015年至2020年的有序推进阶段。2016年，拉萨市提出“绿色围城”，围绕南、北、西环线周边的缓坡地，如党校后山、色拉寺后山等区域系统推进造林。“工程造林”理念此时被引入，我们开始严格把控设计、种植和管护各个环节，彻底告别了过去的“浅坑栽树”。

第三阶段是2021年至今的规模化造林阶段。

（下转第三版）

拉萨市墨竹工卡县：

候鸟舞翩跹



探访山南市隆子县“四黑”特色产业——

都说贵，到底贵在哪儿？

本报记者 孙开远 丹增平措 巴桑旺姆 武沛涛

一提起“四黑”农产品，都说贵，它们到底贵在哪儿？

2025年的黑青稞收获季，记者对隆子县“四黑”产业一一作了探访。

长在富硒地的黑青稞

一夜秋雨后，阳光掠过山尖，哈达一样的白云挂在山腰。

芒措村村民白玛多吉约上两台收割机，开进自家青稞地。轰隆的机械声中，不到半小时，20亩黑青稞就被一车拉回了家。

“今年秋天雨水多，但有了这些‘大家伙’帮忙，秋收已经接近尾声。”指

指收割机巨大的机身，隆子县农牧综合服务中心主任格桑次仁从收割机出谷筒下接了一捧黑青稞，对记者说，“粒粒饱满，今年又是个好收成！”

“隆子河谷是一个富硒地。”隆子县县长巴桑次仁介绍，经矿产勘查部门勘查，隆子县黑青稞主产区土壤硒含量远高于普通土壤。

适量的降雨、富硒的土地，这里的黑青稞也因较高品质，市场价格略高于普通青稞。2023年5月10日，隆子县被世界纪录认证（WRCA）为“世界最大黑青稞种植基地”。随着机械化和科技的赋能，近年来，隆子县黑青稞种植面积提升到

3.1万亩，单产从490斤提升到560斤。今年，全县黑青稞产量预计可达9300吨。

随着黑青稞逐年增产，隆子县同步推动产业链的延伸，先后培育加工农产品发展有限公司、热菜洛且农畜产品加工合作社、稞源农牧业股份有限公司等一批带动作用较强的加工企业，研发了黑青稞糌粑、炒黑青稞、黑青稞片、黑青稞酒及黑青稞爆米花等产品。

热菜洛且农畜产品加工合作社在隆子县城的门店，主要销售黑青稞产品。除了普通黑糌粑，还针对老人孩童和区外游客，研发口感多样的“黑青稞糌粑切玛”，让营养丰富的黑青稞适宜更多人群。

肉奶品质上乘的黑白花奶牛

打扫完圈舍，索朗曲珍又去给初生的牛犊喂奶，这是她每天最轻松的时刻。索朗曲珍是隆子县聂雄标准化奶牛养殖场员工，她在这里工作了11年。

（下转第二版）

乡村振兴
在高原

雄伟的喜马拉雅山脉东段冲刷出一个辽阔山谷，这就是山南市隆子县。喜马拉雅阻隔了印度洋水汽，也造就出适合高原旱作农业的独特气候，孕育出独属于这里的特色产业。这里的黑青稞、黑白花奶牛、黑藏鸡、黑藏香猪，一直被誉为“四黑”。“十四五”以来，隆子县通过多种方式，不断为“四黑”产业赋能。而今天，人们